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Cine ameninţă pe Saşi?
Am arătat de repeţite ori, că 

cjiarele maghiare orî de câte*ori li-se 
otere ocasiunea, sparie pe Saşi cu 
Românii şi cu „periculul cel mare“, 
ce i-ar ameninţa pe conlncuitorii 
noştri de viţă germană din partea 
elementului român. Aşa văcjurăm, 
ca numai de curénd „Budapesti Hír
lap", vorbind despre resultatul ale- 
gerei dela Hermán, scia se spună 
câte verdî şi uscate despre acestă 
pretinsă primejdiă.

Numitul cjiar şoviuist maghiar 
spunea ÎDtre altele, că cercurile in
fluente ale opiniunei publice ger
mane ar sci, că şi sub stăpânirea 
ungurăscă „esistenţa etnică a Saşi
lor din Ardeal e ameninţată cu 
peire, nu din partea poporului ma
ghiar, ci din partea Românilor44. După 
acésta afirmare, mai mult decât cu
tezată, fóia ungurâscă întrebă: „ce 
s’ar întâmpla cu neînsemnatul nu- 
mér de Saşi, décá în Transilvania, 
devenită autonomă, ar ajunge şi 
egemonia politică în mânile Ro
mânilor?44

Pentru a putó judeca cu un 
esemplu real şi forte elocent, întru 
cât este întemeiată afirmarea des
pre periculul, îq care s’ar găsi ele
mentul german locuitor în mijlooul 
Românilor, va fi de interes, credem, 
a arunca o ochire asupra situaţiu- 
nei Saşilor imigraţi în România, în 
legătură cu un însemnat eveniment 
în vieta lor naţională.

Premitem, că dóca adevărat ar 
fi, că esistenţa etnică a poporaţiei 
de viţă germană este atât de ame
ninţată în mijlocul elementului ro
mânesc, atunci acest pericul ar tre
bui se fiă neasemănat mai mare 
pentru micile colonii săsesc! din 
România, care este un stat naţional 
român independent, decât ar putéfi 
într’o Transilvaniă autonomă, unde 
poporaţiunea săsescă este mult mai 
numérósa şi compactă, şi formeză

din vechime o parte constitutivă a 
poporaţiunei ţărei, cu un trecut fru
mos istoric şi unde elementul ro
mân, chiar şi ajungând a esercita 
egemonia politică, nu ar ave nici
odată acea putere, ce o are în re
gatul vecin.

Se vedem acum, răaimaţî pe 
un esemplu viu şi practic, cum este 
„ameninţat şi înghiţit44 elementul 
săsesc imigrat în România liberă.

înainte cu câte va ф1е, „Sieb. 
d. Tageblatt41 din Sibiiu a adus soi
rea, că unul din cei mai stimaţi 
membri ai coloniei Saşilor ardeleni 
din Bucuresc! îşi va serba în 18 1. c. 
aniversarea a 80 a a cjilei nascerei 
sale. Acesta este comerciantul din 
Bucuresci Gustav Rietz, patriarhul 
Saşilor de-acolo, pe care întrăga co
mună îl numesce „tata Rietz44. Se 
spune, cum prin diliginţă şi probi
tate el şi-a ridicat comerciul seu la
o stare înfiorittfre. Apoi se фее des
pre el:

„Mai însemnată însă este lu
crarea sa neobosită şi desinteresata 
în favorea coloniei germane din ca
pitala română, ale cărei interese el 
s’a nisuit a-le promova în t6te di
recţiunile. Activitatea sa s’a estins 
asupra întregei vieţi a comunei; el 
a avut un rol conducător în reuniu
nea industrială, în reuniunea de 
cântări săsâscă („-Liedertafel44), în 
reuniunea de gimnastică şi de tir, 
în reuniunea „Transilvania44 (t6te 
săsescî) şi a fost mai ales promo'vă- 
torul şi sfătuitorul Saşilor ardeleni 
mai târziu imigraţi. O activitate 
distinsă a desvoltat el, ca membru 
din vechime al comunei bisericesci 
evangelice, pentru biserică şi şcdlâ, 
basele esistenţei naţionale, a căror eres- 
cere progresivă dela mici începuturi 
pănă la starea inflorit6re de acţî, el 
le a promovat cu munca sa credin- 
ci6să. . ,u

După acesta se mai spune în 
„Tageblatt.44 despre „tata Rietz44, că 
el a apărat comuna evangelică din

Bucuresci şi în contra nisuinţelor 
membrilor din Germania, şi mai ales 
din Prusia, dea supune comuna 
evangelică din Bucuresci nemijloci
tei influenţe a consiliului superior 
bisericesc din Berlin şi că în decur
sul verei anului acestuia el a dus 
la sfirşit victorios lupta acesta. Apoi 
se adauge: „Meritele d-lui Rietz au 
fost premiate şi recunoscute şi din 
partea Regelui Carol prin conferirea 
unui ordin44.

Éta în ce mod este „ameninţat 
şi înghiţit44 elementul germano-săsesc 
în centrul statului naţional român!

Am voi să ne spună cei dela 
„Budapesti Hirlapu, când s’a întâm
plat aici, în statul ungar, unde după 
legile esistente guvernul e chiar da
tor a sprjjini desvoltarea şcolei şi a 
bisericei săsescî, ca în cei 80 de ani 
din urmă acest guvern se fi propus 
Majestăţii Sale premiarea şi distin
gerea printr'un ordin a vreunuia 
dintre cei ce au desfăşurat activi
tate spornică pentru promovorea 
acestor temelii ale esistenţei naţio
nale săsescî?

încât privesce raporturile Ro
mânilor de aici din Ardeal cu Saşii, 
am documentat mai de multe-oii, 
cât de nebasată şi tendenţi<5să este 
afirmarea, că Românii ar ameninţa 
esistenţa etnică a Saşilor. Suntem 
convinşi, că chiar şi „cercurile in
fluente ale opiniunei publice din 
Germania*, cu totă simpatia, ce o 
arată momentan faţă cu Maghiarii 
şi cu maghiarismul, nu pot lua în 
serios acéstá absurdă afirmare.

Cum stă înse cu ameninţarea 
Saşilor din partea elementului ma
ghiar? Etă ce cjice despre acesta 
„Sieb. d. Tagblatt44 :

„Pe lângă activitatea ga estinsă 
în noua patriă, tata Rietz a urmă
rit cu atenţiune mersul lucrurilor la 
poporul, căruia aparţine şi a luat 
parte la suferinţele lui, de cari sórtia 
nu Va ferit*.

Crisa pactului
Contele Thun, Dr. Kaizl şi noul mi

nistru austriac de comerciu br. Dipauli au 
sosit erl în Budapeşta. Аф br. BânfFy şi 

contele Thun vor av6 o întrevedere pen
tru a-se înţelege, că ce e de făcut.

De-odată cu sosirea miniştrilor aus- 
triacl în Budapeşta, foile de acolo şi din 

Viena vorbesc ârăşi de nori grei, ce se ri

dică pe firmamentul pactului. In cercurile 

guvernamentale din Peşta circulă între al
tele scirea, că scopul călătoriei lui Thun în 

capitala ungară ar fi să se clarifice ceşti u- 

nea, dâcă guvernul lui Banffy se învoesce 
ori nu la un provisoriu de eăte-va luni? 

Banffy — фее o f6ie guvernamentală — 

va cere dela Thun garanţii, că p6te să-şi 

creeze o majoritate, cu care să voteze ne-, 

schimbate proiectele. Aceeaşi foie însă 

adauge, că cei din apropierea ministrului 

preşedinte unguresc sunt convinşi, că, drept 
răspuns, miniştrii austriacl vor pune în ve

dere cabinetului din Peşta, că numai 

atunci se vor vota proiectele în „Reichs- 

rath44, ddcă se vor corege, căci avantagiile 

mari, ce le dă proiectele lui Badeni Unga

riei pe teren economic, nu le va primi ca

mera din Viena.

Situaţiunea o agrav£ză mult şi îm

prejurarea, că, după o versiune răspândită 
asupra planurilor guvernului austriac, mi

nistrul de finanţe Dr. Kaizl a raportat 

săptămâna trecută monarchului despre 

schimbările, ce ar fi de făcut în proiectele 
lui Badeni şi că monarchul i-ar fi aprobat 

vederile.
Ungurii sunt făcuţi acum foc şi pară 

contra Austriacilor. Ei ameninţă cu aceea, 
că o „corectură“ în proiectele pactului ar 

provoca cea mai sălbatecă obsţrucţiune în 
parlamentul ungar şi o crisă ne mai po

menită în monarchie.

La tote acestea se mai adauge şi ces- 
tiunea cuotei. Se scie, că Austriacii pre

tind, ca Ungaria să urce cuota la B8°/0, 
motivând acesta pretensiune eu avantagiele 

economice, ccrl i-se dau Ungariei în noul 

pact. Fără acesta urcare nici spera măcar 

nu se pote votarea noului pact în parla

mentul din Viena.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI*.

(19)

Colonelul Barou Urs David de Margina
la Solferino şi Lissa.

Conferinţă ţmu'ă de Colonelul austro-ungar Frnncisc Rieger în cer

cul militar din Sibiiu şi Braşov, la 2 Ianuarie şi 20 Februarie 1898.

— C o n t i n u a r e . * )  —

Pe când se petreceau tote aceste, bastimentele 

„Vareseu şi „Teribile41 bombardau întăririle dela Comisa 

şi Castelul Max. Proiectilele inimice ajungeau departe 

în interiorul insulei, fără însă a causa pagube marí, dér 

prin acésta garnisónele erau fixate, încât nu putură con

cura la respingerea lui Albini, ce începuse încercări de 
debarcare la Stonăica şi Gradac.

Aşa, ameninţat din tote părţile, în luptă contra 
unei flote de 34 bastimente, între care 12 colosuri chi- 

rasaţl, a căror foc distructiv copleşea întăririle insulei, 
în fine, în aceste condiţiunl grele, mica gamisonă ţinu 

pept colosului inamic şi a doua cŞi, apărându-se eroic, 

şi spre seră fu reconpensată cu prisos, vă^end pe pu

ternicul inamic cum se retrage din nou departe spre

*) Vecfi „Gezeta Transilvaniei4' Arr. 202 din anul curent.

Nord, pentru a-şl căuta repaos în afară de bătaia tu
nurilor.

Cu mândrie şi mulţumire sufletéscá putură apără
torii fără sémán ai insulei, putu comandantul ei neîn

trecut să privéscá succesul eluptat; dór grele griji trebue, 
că i-a muncit pe ei şi pe el, când se gândeau la diua 

următore. Garnisóna íntrégá stătu fără a fi schimbată

2 cple şi o nópte în luptă, servarţii prin lucrările dela 
tunuri obosiţi, infanteria prin marşurile multe dela unul 

la altul din punctele ameninţate, marşuri într’o căldură 

tropicală, într’un teren stâncos, fără comunicaţii şi aco

perit cu tufişuri spinóse. Tunurile reduse la a treia 

parte numerică, pentru apărarea portului St. Giorgio nu 
mai erau decât 15 tunuri.

Insă eroul dela Medole, nu iu omul, care să se des- 
curagieze. El nu se gândea la nici o capitulaţie, pentru 

densul nu exista nici un stég alb, de şi Persano se puté 

aştepta, ca în diminâţa următore să-l vadă fâlfăind pe 
ruinele intăririlor.

Colonelul Br. Urs n’a organisat de géba posiţia 

de reservă pe platoul Cosmo-St. Andrea. Prin acéstá 

disposiţiune el a spus tuturor subalternilor săi, cu o 

claritate neîndoiosă, că el chiar după perderea bate

riilor, după debarcarea şi invasia adversarului, tot nu 

va renunţa la resistenţă, şi că este hotărît să ţină, să

apere acéstá posiţiune pănă la cel din urmă om, pănă 
la ultima picătură de sânge. Spiritul său eroic, perseve

renţa sa se transmise asupra tututor comandanţilor în 
subordine, asupra fiă-cărui soldat, încât unanim fu sen

timentul, hotărîrea fie-căruia a résista pănă la fine, a 
muri cu onóre.

Aşa se zări a treia dimin0ţă de 20 Iulie. Ea părea 

că aduce sfîrşitul dramei, desastrul. Insula era acoperită 
cu o c0ţă désá, tot ce puté să fiă mai desolabil pentru 

apărători! Ei nu-şl vedeau inamicul. Ori-ce s’ar fi părut, 

în cjilele trecute, mai greu, mai invindibil, n’a fost aşa 

de gróznic, ca céta acésta ; şi décá sórele prin căldura 

sa escesivă paralisa mai tote forţele în timpul clilei? cel 
puţin lumina totă cjiua şi înlesnea o privire în depăr

tare, o observaţie clară a mişcărilor puternicului inamic. 

Şi acuma el nu se puté vedé, ci numai simţi. Repede 
şi una după alta sosiră la comandantul cetăţei, Baronul 

Urs, rapórte din multe părţi, că inamicul se apropie de 
ţărm. Din Chiave se comunicâ, că adversarul ar pregăti 

acolo o debarcare. Colonelul Urs întări îndată garnisóna 
fortului Georg, trimise o l/2 companie şi 2 tunuri pe în- 

nălţimele dintre Chiave şi Karober. Restul garnisónei 

răcurse în posiţia de reservă de pe platoul Cosmo-St. 
Andrea.

î Va urma*)
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Comisiunea ungară, pentru cuotă s’a 
şi întrunit alaltăerl sub presidenţia lui Co- 

loman Széli, ínsé de-ocamdată n’a făcut 

nici o ispravă. Comisiunea n’a întrat în 

meritul cestiunei, ci a statorit numai for

malităţile şi a precisat situaţia, în care se 
află comisiunea acum în ajunul reluării fi

rului pertractărilor cu comisiunea austriacă. 
Foile din Peşta dau înainte garanţii, că o 

înţelegere între cele două comisiunl, pe 

basa pretensiunei mai noue a Austriacilor, 
este absolut imposibilă,.

Adecă nici pact, nici cuotă — aşa 

cum doresc Maghiarii. Firesce, că situaţia 

creată prin acest mai nou vnon possunmsu 

şi de-oparte şi de alta, va aduce cu sine 
încurcături neprevăzute şi o perpetuare a 

crisei.

Congrua preoţimei catolice şi 
greco-catolice.

Alaltăerl s’a întrunit în Budapeşta 

comisiunea întregită pentru regularea Con- 

gruei preoţimei catolice şi greco catolice. 

La desbaterile comisiunei a luat parte şi 

Escelenţa Sa Metropolitul Dr. Victor Mihályi. 

Şedinţa a fost presidată de Metropolitul 

Samassa, ca raportor a figurat consilierul 

ministerial Dr. Acaţiu Timon.
Samassa, deschic].ând şedinţa, a dat es- 

presiune speranţei, că comisiunea centrală 

pentru Congruă, care n’a mai funcţionat 

dela 1895, va pune tóté nisuinţele pentru 

a resolva problem» ei gravă. Regularea 

Congruei, clise el, a ajuns în stadiul, încât 

comisiunea centrală întregită prin ministru 
de culte, va pute sé asamineze fasiunile 

preoţimei subalterne asupra venitelor, să 

judece în al doilea for reclamaţiunile ce 

s’au înaintat şi să statorescă venitele bu 

nurilor bisericesc! mai mari.

După discursul de deschidere, Samassa 
a propus, că, în urma aducerii legii despre 

întregirea venitelor preoţimei acatolice, ar 
fi echitabil, décá aoésta lege ar împărtăşi 

de favorurile garantate şi pe preoţimea 

catolică, din care causă ar trebui să se 

cérá, prin ministrul de culte, prea înalta 

învoire a Majestăţii Sale, ca cu ocasiunea 
revisuirei conscrierilor preoţescl, acestea să 

se îndrepteze în modul următor, cu aba

tere dela regulamentele aprobate deja : 1) 

Să se ştârgă venitele din estrasele matri- 

culare; 2) Să se ştergă peste tot locul sto
lele de cununii; 8) Cheltuelile sub titlul 

întreţinerii capelanilor să se urce dela 200 
la 250 fl. ; 4) In tóté conspectele preoţesc! 

să se ştârgă cheltuelile pentru susţinerea 
clădirilor etc.

Comisiunea s’a alăturat la propunerea 

preşedintelui.

După acésta raportorul Timon a fost 

rugat să-şi facă. observările. Acesta luând 
cuvântul cjise, că înainte de ce comisiunea 

s’ar apuca de lucru, trebue să se îngrijescă 

da un regulament organisatoric şi despre 
un regulament de afaceri. Din marea co- 

misiune să se constitue 5 clase cu câte 10 

membrii. In legătură cu acésta presentâ 
raportorul regulamentele propuse de el şi 

rogă să se alégá o comisiune pentru stu- 
diarea lor. Comisiunea centrală procede 

întocmai.

Metropolitul Dr. Y. Mihályi luând cu 

vântul arată, că trimişii corului episcopeso 
au îndrumare precisă, după care să ia 

parte la supra-esaminarea conscrierilor de 

venite numai în înţelesul regulamentului 

aprobat de Majestatea Sa. Propune deci, 

ca înainte de ce s’ar face adresă cătră mo- 

narch, să se cérá învoirea corului episco- 

pesc la propunerea preşedintelui.

Dr. Samasa răspunde, că propunerea 
Iui e făcută în fololosul preoţimei, prin ur

mare nu se póte presupune, că corul epis- 
copesc ar respinge-o.

Episcopul de Alba-regală, Dr. Filip Stei- 

ner, spriginesce propunerea metropolitului 
Mihályi accentuând, că corul episcopesc a 

declarat regularea Congruei de afacere, 
care aparţine propriului său cerc de in
fluenţă.

Raportorul Timon făcu apoi cunoscută 
lucrarea sa asupra conscrierei venitelor 

preoţescl. Pănă acum au sosit 5278 de 
«onscrierl, rămănend să mai fie trimise 511.

Conscrierile acestea se refer atât la veni
tele averilor bisericescl mai mici, cât şi la 

cele mai [mari; ele au fost esaminate şi 

s’au făcut observările la greşeli. Conscrie

rile au fost classate după eparchii şi s’a 
pregătit şi o classificare asupra tuturor 

conscrierilor, cari cad sub reclamaţie. Nu

mărul acestora face 530. Raportul vorbesce 
mai departe despre conscrierile venitelor 
preoţilor şi coajutorilor. In partea a doua 

a raportului se schiţeză conscrierile venite
lor din averile mai mari.

Este de interes, că raportorul arată, 

că dâcă Congrua preoţilor se fixa cu 
800 fl., 580 de parochii şi-ar pierde între

girea în sumă mai mare a salarului, ce l’au 
avut pe baaa vechiă, din care causă 55,938 

fl. ar fi disponibili. Spune apoi, că dintre 
4767 parocjlii, venitele vor trebui să se 

întregescă la 847 parochii de rit latin, şi 

la 1878 piirochii de confesiunea greco-catolică. 

Suma pemtru întregirile din urmă (greco- 
c&tolicl) face 880,843 fl., seu 1,761,686 co
rone anual.

Pentru asigurarea Congruei sunt de 
lipsă peste tot: 1,110.579 fl. seu, 2,221,148 
cordne.

Impératul Wilhelm în Orient.
Astăzi, 12 Octomvre n., împăratul 

Germaniei 'Wilhelm II  plecă în lunga sa 

călătorie în Orient, dimpreună cu împără- 

tésa şi c’o mare suită, din vre-o 100 de 
persóne.

Părechea împerătescă plecă din Ber
lin, mergând cu trenul curţii pănă la Ve

neţia. De aici se va urca pe vapor poi- 
mâne la 5 óre d. a. Călătoria pe mare va 

dura patru dile. In 17 Octomvre va ajunge 
la Constantinopol. Sultanul ’i va face aici 

o primire estraordinară. După informaţiile 
primite de „Daily Telegraph“, Sultanului ’i 

causézá multe griji acésta primire. Se dice, 

că el ar fi luat, pe amanet, o mare sumă 

dela banca otomană, ca să potă face faţă 

cheltuelilor. Sultanul a dat ordin, ca toţi 

funcţionarii de stat să se presente la pri
mirile festive în uniforme de gală străluci 

tóre. In suita Sultanului la întâmpinarea 
lui Wilhelm va lua parte nu mai puţin 

decât 72 de paşi turcescl; comunelor din 
Palestina li-s’a poruncit să drégá drumurile, 

pe unde va trece împăratul, să-şi văps0scă 

din nou casele, să pună la disposiţie cai, 

catâri, cămile pentru transportarea baga- 

gelor etc. — tóté acestea, ca să se arate, 
cât de europenéscá şi modernă e împără

ţia marelui padişah.

împăratul Wilhelm va petrece în Cons- 

tantinopol 5 dile. De aici îşi va continua 

călătoria la Haifa, unde va ajunge în 25
1. c. In 29 Octomvre, ora 1 d. a., va ajunge 

la Ierusalim.

Calea dela Jaffa pănă la Ierusalim 

este de un farmec estraordinar prin peisa- 
gele admirabile, ce se presentă călătorului. 

Oraşul Jaffa este străvechia cetate a Filis
tenilor, care, după Plinius, e cel mai vechiü 

oraş al lumii; el zace pe-o mică peninsulă. 

Spre nord se află renumitele păduri de 

portocal, spre răsărit se întinde calea Ieru
salimului, şerpuind monotonă de-alungul 

câmpiei Saron, pământul biblic plin de „lapte 
şi miere44, pământul făgăduinţei.

Intre Jaffa şi Ierusalim se află o mul
ţime de colonii germane, pe cari le va vi- 

sita acum împăratul Wilhelm. Calea din 

Jaffa pănă la Ierusalim, străbătută cu ca

târi, durézá 40 de óre. Cu trenul însă poţi 

ajunge adl în timp de 5 óre. Panorama 

Ierusalimului se (}ice a fi de*o fermecătore 

frumseţă. In apropierea vechei cetăţi a liii 

David se află Kubâb, lângă el Ammas, seu 
Emmaus Nicopolis, puţin mai spre nord 

Betur. De aici se póte vede valea Ajalon, 
unde Iehova a oprit, pentru poporul său 

ales, sórele şi luna „Şi a cp8 atunci Josue: 

Sóre opresce-te de-asupra Gibeonului, şi tu 
lună în valea Ajalon44 — cetim în vechiul 
Testament.

împăratul Wilhelm le va vedé tóté 

acestea. Trecând prin câmpia Saron îşi va 

reaminti istoria óstei lui Bonaparte, care 

a tăbărît odini0ră în acest loc, căci şi Na

poleon, ca şi înainte de el cu 7 vecurl 
Godefrid de Bouillon, a voit să cuceréscá

Ierusalimul, dér n’a ocupat decât cu asalt 
Jaffa, apoi s’a retras spre Saint-Jean d’Acre, 

unde s’a ciocnit cu Turcii. Rămânând însă 

lupta nedecisă, n’a cutezat să pătrundă mai 

adânc în pustia Saron, oi s’a întors oătră 
Nil. Tot pe aici a umblat şi Alexandru 

cel Mare al Macedoniei, năvălind în Egipt, 

de unde a plecat să cuceréscá Asia.
Prin aceste istorice locuri va umbla 

Wilhelm II, a cărui călătorie mulţi o nu

mesc „cruciada paclnică din Palestina44. 
Cu tóté că el merge în calitate de „pere

grin încoronat44, totuşi lumea îi urmăresce 

paşii, căci individualitatea superbului poten
tat european, totdéuna şi în tot locul unde 

numai se póte, caută a-se manifesta, ca 
o putere de care trebue să tremure toţi 
câţi îi stau în cale.

Asupra acestei importante călătorii 

din tóté punctele de vedere, vom ţinâ în 
curent pe cetitorii noştri.

S C 1 R I L E  D I L E I .
*

— 39 Septemvre v.

Viitórea alegere de primar. Seim, că 
terminul concursului pentru ocuparea pos

tului de primar al oraşului Braşov, care 

concurs s’a publicat şi în fóia nostră, s’a 

încheiat cu ф иа de Sâmbătă. Aflăm, că 
pentru acest post de primar au concurat 

d-nii: Oskar Alesius, senator şi locţiitor de 
primar; Francisc Hiemesch, căpitanul poli

ţiei orăşenescl, şi Alfréd Schnell, senator 

orăşenesc. Saşii nver4l“ au ţinut Luni o 
consfătuire şi alegere de probă între ei, şi 

resultatul a fost, că cele mai multe voturi 

au căcjut pe senatorul Schnell, ér uumai o 

parte mai mică de voturi pe locţiitorul de 
primar Alesius. In urma acésta „vercliia au 
proclamat de candidat al lor pe d-1 Schnell. 

Organul lor spune, că pe căpitanul de po

liţie „nu l’au pus în candid are, în consi

derarea împrejurărilor actuale politice44. In 
postul de senator, ce va deveni vacant, 

„verdii44 candidézá pe archivarul oraşului, 

d-1 F. Stenner. — Saşii moderaţi sunt con
vocaţi pe фиа de Sâmbătă, 15 1. c., pen

tru a face alegerea de probă. Alegerea 
primarului se va face Luni, în 17 Octom

vre n., la 3 óre d. a. în Casa sfatulu.

Din Sibiiu ni-se comunică cu privire 

la starea sănătăţii Metropolitului Miron Bo
ntanul, că boia de care sufere Escelenţa Sa 

de câtă va săptămâni (gălbenare în grad 

mare) s’a agravat dilele acestea într’un 
mod, încât inspiră îngrijiri celor dimpreju- 

rul arcbiereului. Aşa-dâră veştile, ce s’au 
lăţit şi prin Braşov de câte-va dile despre 

gréua înbolnăvire a Metropolitului, nu erau 

nefundate. Dorim Escelenţiei Sale cât mai 

grabnică însănătoşare.

Post de advocat. Ni-se scrie: Prin 
mórtea regretatului advocat Yasilie Olteanu, 

postul de advocat archidiecesan din Blasiü 
a devenit vacant. In Nr. 40 al „Unireiu se 

şi publică concurs pentru ocuparea lui. Sa
larul e de 1000 fl., mai având şi alte be

neficii. Deóre-ce Olteanu a fost şi juriscon

sultul „Patriei44, institut de credit şi de eco
nomii, se póte, ca viitorul advocat archi

diecesan să fiă ales şi la „Patria44. De 
aceea ar fi forte de dorit, ca postul din 

cestiune să fiă ocupat de un bărbat harnic, 

care să represente cu hărniciă şi justiţia şi 
să fiă în acelaşi timp şi un apărător al in

tereselor politice şi culturale. — Atragem 

atenţiunea advocaţilor noştri asupra aces

tui post.

Ucigaşul advocatului Olteanu. Lui „Ma
gyarország“ i-se scrie din Blaşiii, că uciga

şul advocatului Yasiliu Olteanu a fost mai 
înainte fisolgábiréu în Hususău. Orbok An

tal era şi proprietar de sâmă, însă apucând 
pe povârnişul decadenţei, şi-a îndatorat ave

rea şi pentru abusurl a fost lipsit de func

ţiunea în administraţiă. Advocatul Olteanu
— după cum susţine fóia ungurescă — 

voia să-i liciteze averea mobilă pusă deja 
sub secuestru, din care causă Orbok l’a 

împuşcat, îndreptând apoi revolverul con
tra sa înainte de a puté fi împiedecat. Ca

şul a produs mare sensaţie în întreg ţi

nutul. Aceeaşi foie spune, că ucigaşul Or

bok datora „Patriei44 din Blaşiu 6000 fl.

Primul glonţ a nimerit fluerul piciorului 

advocatului Olteanu, al doilea glonţ era 
destinat pentru esecutorul Dozsa, care în 

fugă a oăcjut, şi Orbok, crec}endu-l mort, 

îşi îndrepta revolverul ârăşî asupra lui Ol

teanu, pe care îl nimeri tocmai în inimă, 
când voi să se ridice dela pământ. Esecu

torul Dozsa cărând a fost lovit de dambla 
şi şi-a pierdut graiul.

Aniversarea adunării Săcuilor ia Agyag- 

falva. Duminecă, 16 1. c., se vor împlini 
50 de ani dela faimósa adunare a Săcuilor 

la Agyagfalva în 16 Octomvre 1848, sub 

conducerea lui Ladislau Berzenczey. Unga- 

ro-Săcuii fac pregătiri pentru a serba amin

tirea acelei faimóse adunări. Fericitul Va- 

silie Moldovan ne spune în „Memoriile" 
sale, că la acea adunare se presentaseră

25,000 de Săcui, şi însuşi contele Miko, ca 
preşedinte al guvernului, a provocat pe 

Săcui să se pregătescă în potriva primej

diei, în care a ajuns ţâra „în urma întri- 
gei şi reaoţiunei44. Berzenczey provoca în 

termini fulgerători pe Săcui să se declare 

independenţi de guvern şi de comanda ge

nerală, să se constitue în „honve4i“ şi să 
pornéscá în contra Românilor. Tot aici se 

numi comandant peste trupele săcuesci un 

colonel de husari cu numele Zsombori 
Sándor. In urma agitaţiunilor lui Berzen

czey Săcuii s’au format în óste, s’au îm

părţit în patru părţi de câte 40C0 şi au 
plecat cătră Reghin, cătră Târgul-Mureşu- 

lui, cătră Blaşiu şi cătră Iernut. Pe unda 
au pătruns, prefăcură sate în cenuşe, au 

comis jafuri şi omoruri oribile şi numai în 

regiunea Mureşului au devastat şi nimicit
9 sate românesc!. Aceste sunt resultatele 

adunării Săcuilor de acum 50 de ani la 
Agyagfalva, pe care urmaşii lor de adl vor 

să o serbeze.

Nou dicţionar de localităţi. Şeful ofi
ciului statistic central din Budapeşta, Dr. 

Iosif Jekelfalusy, a pregătit un nou dicţio

nar dş localităţi. In acest dicţionar s’a in

trodus o inovaţiune mare „patrioticéscá44. 

S’a eliminat, de lângă numirea oficiosă a 
comunelor şi localităţilor, orl-ce indicaţiune 

„străină44, după conceptul maghiar. Numi

rile vor fi aşa-déră numai ungarescî. Guver- 
vernul vró dér cu orl-ce preţ să stîrpescă 
nu nuxrai din usul public şi din oficii, ci 

chiar şi din usul privat orl-ce numire străină 

limbei unguresc!.

Postul de medic pentru comuna ro- 
mânâscă Rîciul de Câmpiă şi comunele din 

împrejurime, e dat în concurs cu terminul 
pănă la 20 Octomvre n. Salarul e de 1000 

fl., 200 fl. bani de călătoriă şi dreptul de-a 

ţin0 o mică farmaciă în medicamentele cele 

mai necesare.

Nou deputat al cercului Hunedóra. In
urma numirii fostului deputat al cercului 
Hunedórei, Pogány, de fişpan la Caraş-Se- 

verin, în cercul acesta devenit vacant va 
păşi baronul Szenikereszty George, actualul 

fişpan al comitatului Hunedóra, ca candi
dat guvernamental.

Concert. Duminecă în 16 Octomvre 
se va da în sala cea mare din Redută, la 

mese întinse, un concert de capela orăşe- 

nâscă. începutul la 8 óre. Intrarea 30 cr.

Pentru bibliotecile poporale.
Imbucurătorele constatări, ce s’au fă

cut din partea comitetului braşovean al 

Asociaţiunei cu privire la folósele, ce le 

aduc poporului micile biblioteci ambulante 
înfiinţate pe teritoriul acestui despărţământ, 

cum şi numărul mare al cetitorilor lor, au 
făcut, ca nu numai să se deştepte un inte

res frumos în publicul nostru faţă de causa 
bibliotecilor, dér s’au găsit mai mulţi băr

baţi de inimă, cari au pus la disposiţia 

comitetului despărţământului şi anumite aju

tore, pentru a-şi puté ajunge mai curând 

scopul, ce şl-a propus, de-a înfiinţa adecă 
astfel de biblioteol în tóté comunele de pe 

teritoriul despărţământului braşovean al 

Asociaţianei.ţS
Seim, că încă cu ocasiunea adunărei 

generale de astă-vară, d-1 advocat Simeon 

Damian a fost primul, care pentru înmul^
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ţirea bibliotecilor a pus la disposiţia comi

tetului un dar de 20 fl.
Fórte frumosă suprindere ’i-s’a făcut 

apoi comitetului din partea altui concetăţân 

distins al nostru, a d lui Petru Broşteanu, 
membru corespondent al Academiei Ro

mâne. încă îndată după adunarea generală 
de astă-vară, d-sa, plăcut surprins de resul- 
tatele dobândite cu bibliotecile poporale, 

s’a oferit a pune la disposiţia comitetului 
despărţământului câte 1 fi. pe fiă-care lună 

pânâ atunci, până când se va completa numé

rul bibliotecilor proiectate de comitet.\

Nobilul esem piu al d lui Broşteanu a 

fost imediat imitat de d l Cornel Aisér, 
cassar la filiala „Albina“ din loc şi mem

bru în comitetul despărţământului. Atât d-1 
Aisér, cât şi d-1 Broşteanu încă dela înce

putul lui Iulie administrézá la cassa des

părţământului taxele oferite de câte 1 fl. 
regulat la începutul fiă-carei luni.

Mare interes faţă de causa bibliote
cilor nóstre poporale a arătat şi d-1 I. O. 

Bibicescu, director la Banca Naţională din 

Bucuresci. Pe lângă manifestarea unei 
bunăvoinţe deosebite, de-a sta în ajutorul 

comitetului în ce privesce înfiinţarea cât 
mai grabnică a bibliotecilor proiectate, 

d-sa a binevoit a dărui în acest scop mai 
multe cărţi preţi0se în valóre de vre-o

16 fl. v. a.
Daruri frumóse în cărţi au mai sosit 

la adresa comitetului din partea d-lui 

Mircea Maior, fiiul d-lui Dr. Gr. Maior din 

Bucuresci, a d-lui Bogdan, student în 

loc etc.

Tote aceste daruri, după-cum aflăm, 

s’au luat cu multă bucuriă la cunoscinţă 

în şedinţa din urmă (5 Oct. n.) a comite

tului nostru şi s’a hotărît a se esprima 

mulţămită generoşilor dăruitorl.

In aceeaşi şedinţă a comitetului s’a 

raportat, că cererea d-lui paroch Georgiu 
Flórian din Sângerul de Gâmpiă (comitatul 

Mureş-Turda), de-a *i-se procura prin comitet 

o bibliotecă după modelul celor dela Braşov, 

pe care so pună la disposiţia poporului ro
mân din comuna sa, a fost satisfăcută cu 
plăcere. Biblioteca întocmită pentru Sân

gelui de Câmpiă constă din 85 opuri în 

87 volume, tóté nouă şi legate frumos în 

scorţă tare. Jntrega bibliotecă, complect 
arangiată, cu un registru, în care sunt in

troduse cărţile în ordine alfabetică, fiind 
fiă-care carte provăZută cu număr, apoi 

alt registru pentru împrumutători etc. a 
costat numai 52 fl. v. a., în care preţ e 

socotită şi legarea cărţilor, precum şi portul.
Comitetul, vrând a încuragia şi uşura 

după putinţă înfiinţarea bibliotecilor po

porale în mijlocul poporului nostru, a luat 

mősurí de-a pute veni în ajutor tuturor ce

lor ce ar voi să-şi procure prin el aseme

nea biblioteci, mijlocindu-le cel mai mare 
rabat posibil, ba adaugând şi unele cărţi 

gratuite din cele ce le-ar ave la disposiţiă, 

ér legarea cărţilor de-asemenea redusă la 
preţul minimal. Acestor măsuri este a se 

datori şi eftinătatea bibliotecei comandate 
pentru comuna Sânger, a cărei valóre, 

fiind socotite cărţile cu preţurile din libră- 
riă, ar trece peste 60 fl.

Aflăm, că comitetul a mai luat mă

suri şi pentru redactarea unui catalog al 
cărţilor celor mai potrivite, ce le avem în 

literatura română, pentru cetitorii dela 
sate. Catalogul va fi împărţit în mai multe 

grupe, cuprinzând fiă-care grupă cărţi deo

sebite şi astfel alese, ca în ea să fiă repre

zentaţi, pe cât se va pute, toţi ramii lite- 

raturei, oferind lectură potrivită nu numai 

eselusiv pentru popor, ci şi pentru persó- 
nele cu pregătiri mai mari, ce le avem la 

sate. Va atârna dela mijlócele şi dela nu
mărul cetitorilor, ca pentru o comună, care 

ar voi sé aibă bibliotecă stabilă, să se pro
cure una, ori mai multe grupe de acestea.

După catalogul de mai sus însă vor 

pute fi introduse cu cea mai mare uşurinţă 
şi bibliotecile ambulante, cum sunt cele 

dela Braşov. Va fi de-ajuns, ca mai multe 
comune vecine, ori măcar şi numai 2—B 

să se înţelâgă între sine, procurând 
fiă-care câte*o grupă deosebită de cărţi, 

pe cari, după cetire, să şi-le împrumute 

între sine, mutându-le din timp în timp 

dintr’o comună în alta. Pe calea acésta

cu o jertfă neînsemnată de 50—60 fl. o 

comună póte ajunge în folosinţa unei bi

blioteci relativ bogate şi preţiose, în valóre de 

mai multe sute florenî. Mai ales reuniunile 

învăţătoresci, protopopiatele etc. s’ar puté 
ajuta în mod escelent cu acest sistem.

Peste tot, interesul, ce începe a-se 

manifesta în sînul publicului nostru faţă 

cu causa bibliotecilor, cum şi frumósele 

esemple de jertfă ale bărbaţilor de mai 
sus, ne îndreptăţesc a spera, că nisuinţele 

comitetului cercual din Braşov al Asocia

ţiunei, nu vor rëmâné fără résultat.

Revistă externă.
Xhnylesii ş i F rancesii în  Sudan. 

Din Londra se telegrafézá, că s’a publicat 
schimbul de note între guvernul frances şi 

engles, privitor la cestiunea Faşodei din 
Sudan. Din aceste note apare, că fostul 

minstrul frances de esterne Honotaux a pri
mit, prin ambasadorul engles din Paris 

Monson împărtăşirea, că Anglia nu sufere 

ca o altă putere să-şi ridice drept asupra 

văii Nilului şi să o ocupe. In 9 Septemvre

1898 marchisul Salisbury a îndrumat pe 

ambasadorul engles, să comunice ministru

lui frances de esterne Delccasé, că tote te
ritoriile, cari au fost sub domnia califu

lui, au trecut cu drept de cucerire asu

pra Angliei şi Egiptului, şi că Anglia con

sideră acest drept al ei de nedisputabilă. 

Monson a adresat totodată ministrului de 
externe Delcassé întrebarea, că de ce, 

Francia a trimis expediţia, pe care Anglia 

a considerat’o de act neamnical. Monson a 

mai adus, că situaţia în Nilul-superior este 

periculosă; Anglia e firm decisă a ţin0 la 
hotărîrea şi dreptul ei, şi nu va întră în 

nici un compromis. Drept răspuns Delcassé 

a declarat, că o expediţie-Marchand nu 
există, Marchand este numai un subordo
nat al lui Liotard. Pentru a motiva atitu

dinea Franciéi, Delcassé a mai adaus, că 

Egiptul şi-a pierdut teritoriile sudice.

G erm an ia ş i V aticanul. Declara
ţia, ce a făcut’o Papa Leo X III peregrini

lor francesl cu privire la dreptul de pro
tectorat al Franciéi în Orient, se pare că 

a făcut sânge rău la Berlin, cu atât mai 
vîrtos, că aoésta s’a făcut tocmai în aju

nul plecării împăratului Wilhelm la Ieru

salim. O scire telegrafică din Berlin Zic0> 
că trimisul prusian pe lângă scaunul papal 

din Roma, nu se va mai reîntorce în Vati
can. Acésta se consideră, ca pregătirea 

unei rupturi a raporturilor diplomatice în
tre Berlin şi Vatican, ér ca motiv se aduce 
incidentul de mai sus.

Sciri mărunte din România.
— In cursul lunei lui August a. c. au 
fost consultate în biblioteca centrală din Bu
curesci 1564 de cărţi de cătră 833 cetitori. 
Cele mai multe cărţî consultate au fost de 
jurisprudenţă, cu 105 cetitori, vin apoi cele 
de filosofie cu 96 cetitori, literatură şi cri
tică cu 87 cetitori, istorie şi chronologie 
cu 78 cetitori, şi altele.

— Sculptorul Filip Marin a terminat 
busturile lui Cesar Boli ac şi C. A. Rosetti. 
Asemenea a terminat şi o composiţie în 
plastru (gips), inspirată de versurile lui 
Dante:

„Nessun maggior dolore 
che ricordasi 
del tempo felice 
nella miseriau,

Acéstá operă o va trimite la exposi- 
ţia din Paris.

— Preţurilor vinurilor noue la Odobeştî 
sun forte bune. h’au vândut vinuri cu 
4,80—-5 lei decalitru. Faţă cu recolta re- 
strînsă a acestui an, se prevede, că preţu
rile se vor urca şi mai mult.

C o n v o c a r e .
Institutul de credit şi de economii 

„Grăniţerulu, societate pe acţiuni în Do- 

bra, conform §-lui 154 din legea comer

cială, îşi va tinâ Adunarea generală consti

tuantă la 30 Octomvre st. n. 1898 la 2 ore 

d. a., în localul hotelului „Husariu1* din 

Dobra, la care d-nii acţionari se învită ou 
totă stima.

Obiectele puse la ordinea Zilei sunt: 

1) Raportul fundatorilor despre numărul 

, acţionarilor presenţl la adunarea generală

constituantă. 2) Alegerea preşedintelui, no

tarului şi a 3 membrii pentru verificarea 

procesului verbal. 3) Raportul fundatorilor 
despre subscrierile aoţiilor şi despre plă- 

tirea ratei prime în înţelesul §-lui 151 din 

legea comercială. 4) Decisiunea în privinţa 

constituirii institutului de credit şi de 
economii „Grăniţerul“, societate pe acţiuni.

5) Decisiunea în privinţa absolvării funda
torilor de sub responsabilitate. 6) Stave- 

rirea statutelor. 7) Raportul fundatorilor 

despre denumirea primei direcţiuni, pe basa 

dreptului susţinut în prospect (legea fco- 

mercială § 183). 8) Alegerea membrilor în 

comit, de supraveghiere, conform statutelor.

Dobra, 1 Octomvre 1898.

Francisc Hossu - Longin, Dr. Lau- 
renţiu Petric, Adam Leşnican, Iosif Criste, 
Iosif Petro viciu, Simeon Dragomir, loan 
Tiucu, Iuliu Florea, George Oprean, loan 
Petroviciu, Nicolae Gostae, Nicolae Mun
tean, Aron Muntean, Nicolae Herbai, loan 
Comloşi, Aureliu Oprean.

NB. Acţionarii, subscrişl în prospec
tele institutului, pot fi representaţi la adu
narea generală constituantă şi prin pleni- 
pctenţiaţi, pe lângă presentarea plenipo- 
tenţei şi depunerea adeverinţei despre plâ- 
tirea a 10% din capitalul social.

Nou abonament
la

Gazeta Transilvaniei
Cu 1 Octomvre st. v. 1898

se.deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijini
torii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria:

pe "uua. suel . . . . . . .  2.2 £L
pe şâse 1-u.ni ........................  © £L
pe trei 1-u.n.i ............................ 3 fl.

Pentru România şi străinătate:
pe -u-aa. a,aa ................... 40 fra,:n.ci
pe şâse 1-u.n.î................... 20 „
pe trei 1-u.aa.i ................... IO „

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m an d ate  p o ş ta le .

Administraţiunea 
„G azete i Transilvaniei**»
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Conjunctiva granulosă în Ungaria.
Recrutarea ş i g ranu loşii.

Domnul prof. dr. N. Feuer, inspector 
sanitar la Budapeşta, se bucură de un bun 
renume; la 1889 a publicat o lucrare 
fórte instructivă asupra conjuctivitei gra- 
nulóse în armata austro-ungară, recoman
dând înfiinţarea unor casărml speciale pen
tru granuloşi, combinând instrucţiunea mi
litară cu tratamentul medical.

Propunerea d-lui dr. Feuer de a re
cruta granuloşii şi a-i vindeca pe timpul 
serviciului militar, a făcut mult sgomot şi 
a dat resultate fórte bune în corpul al pa
trulea de armată. Faţă însă de greutăţile 
întâmpinate, a recomandat în urmă respin
gerea tuturor bolnavilor de conjuctivită 
granulosă, cari s’ar presinta la recrutare.

La 1893, d. dr. K ari Hoor, fost medic 
militar şi acuma profesor de oftalmologie 
la facultatea din Clu^iü în Transilvania, a 
reluat din nou acéstá cestiune. Studiul ad
mirabil al d-lui dr. Hoor arată, că într’un 
interval de cinci ani s’au respins dela re
crutare 6539 tineri granuloşi şi într’un sin
gur an d-sa, în calitaie de medic al regi
mentului 6 de infanterie, a dispensat de 
manevre 180 reserviştl atinşi de conjunc
tivită granulósá.

Dér, se íntrébá d. dr. Hoor, unde 
vom ajunge cu dispensele în ţări ca Un
garia şi Galiţia, în cari boia de ochi e aşa 
de frecuentă şi unde cea mai mare parte 
a locuitorilor se bucură, când contractă 
granulpsa spre a puté scăpa de armată ?

Şi d-sa nu vede alt mijloc de scăpare, 
decât recrutându-se toţi granuloşii. Medi
cul recrutor examineză ochii fiă-cârui tînăr, 
care se presintă la recrutare şi înscrie în
tr’un registru special pe toţi cei constataţi 
bolnavi de ochi. Pănă la tomnă, când se 
face incorporarea tinerilor, autorităţile ci
vile sunt datore a priveghi a, ca cei bolnavi 
sé se caute, fiă la spitale, fiă la consulta- 
ţiunile gratuite. Acei, cari la încorporare 
se vor constata bolnavi, nu se vor primi 
la regiment, ci se vor trimite în căutarea 
spitalelor militare.

Pedépsa acelora însă, carî vor fi ne
glijat de a-se căuta dela recrutare pănă la 
încorporare, va fi, că timpul petrecut pănă 
la vindecare în spitalele militare nu va fi 
socotit în anii de serviciü.

M éspándirea conjunctiv itei.

Intr’o lucrare apărută de curând la 
Stuttgart în Germania, d l dr. Feuei* des
crie răspândirea conjunctivitei granulóseín 
provinciile ungurescl şi arată măsurile luate 
de autorităţile sanitare în potriva acestei 
boli molipsitóre. înainte de-a răspunde d-lui 
Feuer la învinuirea pe care o aduce Ro
mâniei că, după d-sa, bărbaţii şi femeile, 
cari servesc la noi, contractézá conjuncti
vita în România şi o propagă apoi în Un
garia — să-mi fiă permis a schiţa pe scurt 
punctele principale din lucrarea d-sale.

Conjunctivita granulosă e fórte fre
cuentă în Ungaria, deşi numai în unele 
comitate se manifestă în mod endemic. Nu
mărul total al granuloşilor cunoscuţi medi
cilor e de 30.000. Boia se găsesce la tót© 
popórele Ungariei şi în tote regiunile aces
tei ţări. |Iritaţiunile conjunctivei fiind mai 
dese în locurile cu teren nisipos, aceste 
locuri favoriseză ivirea granulosei. Nici
odată însă conjunctivitele nu sunt provo
cate în mod direct de nisip, grajd séu ţe- 
sală, nici nu sunt mai frecuente prin lo
curi umede séu mlăştinose.

Conjunctivtta există şi în localităţile 
de munte, cu nivelul ridicat desupra mă- 
rei, numai că în satele aşedate prin stânci 
şi prin păduri, formele ei nu sunt pró 
grave, se vindecă mai uşor şi n’au tendinţa 
a provoca afecţiuni ale corneei.

Murdăria propriu <Ş.isS. n’are nici o in
fluenţă asupra răspândirei conjunctivitei; 
Ungurul dela Sud, fórte curat de felul lui, 
e tot aşa de infectat ca şi Slovacul séu 
Şvabul din nordul Ungariei, amândoi nu 
tocmai curaţi. Şi locuitorii cei mai mur
dari, ţiganii, sut'eră fórte rar de conjunc
tivită, probabil fiind-că nu vin în atingere 
cu locuitorii stabili, séu póte fiind-că nu se 
servesc de ştergare — şi ştergarul comun e 
cel mai teribil propagator ál bóléi.

Conjunctivita granulósá se propagă 
numai acolo, unde mai multe persóne tră- 
esc înghesuite la un loc. Lucrătorii, cari 
umblă din loc în loc, şi căsătoriile con
tractate în familiile gran iloşilor sunt cela 
mai obicinuite mijlóce de propagare ale 
bóléi.

Harta alăturată lucrărei d-lui dr. Feuer 
arată intensitatea endemiei în diferitele co
mitate, şi anume acolo unde examenul me
dical a constatat, că conjunctivita există 
în proporţia de 1%, 2% séu peste 3%. 
Endemia din sudul Ungariei e cea mai 
mare; ea e mică în nordul Ungariei. Ori- 
ginele bóléi, la sud-est, sunt vechi, încă 
de pe vremea frontierii militare, desfiinţată 
la 1837. Majoritatea acestor soldaţi grăni
ceri a fost formată de Croaţi şi Sârbi, mai 
târcjiu au fost primiţi şi puţini Români, 
cari, contractând bóla prin alte garnisóne, 
au împlântat’o în aceste locuri isolate.

La 1832 şi 1833, regimentul de gră
niceri din Gradisca şi Petruvawdin au 
avut epidemii colosale de conjunctivită ; ves
titul ocultist Frederic Jaeger, dela faculta
tea de medicină din Viena, însărcinat cu 
combaterea epidemiei, constatase, că 74% 
din soldaţi au fost atinşi de bolă Aceeaşi 
stare de lucruri a găsit’o Feuer, la 1883, 
în cele 3 judeţe dela sud, în comitatul 
Ţorontal, la Antalfalva, Panciova şi Ali- 
bűnar.

in ce privesce proporţiunea naţiona
lităţilor, d. dr. Feuer a constatat, că cei 
mai afectaţi sunt Sârbii, în unele familii 
sârbescl bóla există deja de 2 — 3 genera
ţii. Bóla e rară la Români şi la Evrei.

(Va urma.)

U L T I M E  S C I R Í .
Veneţia, 11 Octomvre. „Stampa4* 

este informată, că Papa Leo a în
drumat pe patriarchul dio Veneţia, 
se salute în persona pe împăratul 
Wilhelm şi se-l lămurăscă asupra 
atitudinei Vaticanului în cestiunea 
protectoratului Franciéi asupra creş
tinilor din Orient.

Roma, 11 Octomvre. „Voce del 
Ver tătt фее, că déca împăratul va 
renunţa la planul călătoriei în Egipt, 
acésta renunţare este a-se considera, 
ca o victorie a politicei Irancese, 
care aliată cu Rusia face tot posi
bilul a-se împiedeca ori-се recunós» 
cere a protectoratului german, sóu 
engles în Orient.

Proprietar: l ) r .  Aurei Mureşian».
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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C ursul la  b u rsa  din V iena.
Din 1 1 Octomvre 1898.

Renta ung. de aur 4 % ...................119.90

Renta de cor6ne ung. 4 % . . . .  98.— 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2% • 119.40

Impr. căii fer. ung. în argint 4 V2%* 99.70

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.60 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  96.— 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25

Impr. ung. ou p r e m ii ...................161.60

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 238 75

Renta de argint austr..................... 101.30

Renta de hârtie austr......................401.05

Renta de aur austr.......................... 120.55

Losurî din 1860................................ 140 5 )

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 902.— 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 877.25 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 351.75

NapoleondorI.................................19.53

Mărci imperiale germane . . . 58.871/2

London vista.................................... 120.20

Paris v is ta ..................................... 47.50

Rente de corone austr. 4% • • • 101.60 

Note italiene................................ 143.8772

C ursul p ie ţe i B ra şo v .
Din 12 Octomvre 1898.

Bancnota rom. Oump. 9.49 Vend. 9.52 

Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.48

Napoleond’orî. Oump. 9.50 Vend. 9.53

Galbeni Oump. 5.62 Vênd. 5.65

Ruble Rusesc! Cump. 126.y2 Vênd. —.■

Măre! germane Cump. 68.76 Vênd. 58.85

Lire turcesc! Cump. 10.73 Vênd. —.—

Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vênd. 102 —

ANUNCI URI
(mserţmni şi reclame)

su n t a s e  a d r e sa  s u b s c r is e i  
adm inistratiunV . In c a şu l pu
b lică r ii unui anunciu  m ai m ult 
de p oa tă  s e  fa c e  sc ă d e m e n t,  
c a r e  c r e s c e  cu c â t  p u b lica rea  
s e  fa c e  m ai de m u lte -or i.

Administr. «Gazetei Trans.8

„Gazeta Transilvaniei* 

cu numeral a 5 cr. se vinde 

la librăria Nie. I. Ciurcu şi 

la Eremias Nepoţii.

N u m a i
p e  o m e n i i

îi interesézá a şeii, că

Injecţia Orientală
t i n e r i

a Dr. B0IT0N 
din P a r is

după întrebuinţarea de câte-va (\i\e lecuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. O le iu  S a n t a !  şi B a l s a m  C o p a iv e  de
vine de prisos, de-6rece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă b6la.

P r e ţ u l  un ei s t i c l e  E 0 1T 0 U I n j e c ţ i a  1 florin.
Deposit general pentru Ungaria :

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

Se află în farmaciile mai mari. Depou principal la farmaoia Garl Schuster 
în Braşov.

Adresa pentru comande cu posta:

-60 Farmacia ZOLTAN Budapesta.

H
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„SAZETA TEASSILVAITIEI-
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lun i. ............................ ....  . 3 fl. —

Pe şese luni. . .......................................6 fl. —
Pe un a n ......................................... 12 fl. —

Peiitrn România şi străinătate:
Pe trei luni..............................................10 fr.

Pe şese luni . . . . . . . . . .  20 ir.
Pe un a n ..............................................40 fr.

Abeaameate la iiminU eu data ds Bimiaseâ.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n ....................................................... 2 fl*
Pe şese lu n i.................... ..... . . . . 1 fl. —
Pe trei l u n i .............................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe a n ....................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i ............................................. 4 franci.

Pe trei l u n i ...................................  . 2  franci.

Abonamentele se fac  m a i u şo r  şi m a i  r epede  prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă 

a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei".
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Schimbare de Magazin.

Am oodrea a avisa On. public, că M a g a z i n u l

ADOLF T. MAZANEK
s’a strămutat în Strada Porţii nr. 24,

cu depositul fabricei de postav din Braşov—Valea 

Timişului

T. laesa â
Mare asortiment de p o s t a v  şi stofe de modă, 

strae, tepihe şi feţe de pat, pleduri pen
tru Domni şi Dame.

S t a d a  I F o r ţ i  24=.

Lucrări de legătorie de cărţi.
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WiUielm Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Nr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legat oria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume si este 
mult mărită £i din nou arangiată cu 9  maşini di
ferite.

Se efectuesc tóté lucrările ce cad în sfera legato- 

riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şc0la legată, 

pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 

esact.

A vend lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 

acésta legătoriă do cărţi póte se esecute iute şi tórte ieftin
tot ce ae póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

liiicrări de galanterii, passepartout, car
tonase etc. îq tóté esecuţiunile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 

protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 

personal anume instruit pentru acéata; cel mai durabii şi 

cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiunl pe pantlici de cununi şi ia 
stéguri etc.

WILHELM HAYDECKER,
legător de cărţi,
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V S t r a d a  p o r ţ i i  Nr.  22.

sosirea si plecarea î re f l i r i le r  de stat reg. ni î i  Braşov.
Valabil din fl Octomvre st. n. 1998.

Sosirea trenurilor în Braşov:
l)e!a Iîudapesta la Braşov:

I. Trenul de persooe la 8 ore dim.

II. Tr. acoel. peste Cluşiu la ‘2 6. 9 ra. p. m.

III. Trenul mixt la 10 ore 25 mio. séra

Dela Bucuresci la Braşov: 
l. Trenul mixt, care oirculă numai Vinerea 

dela Predeal, la 6 6re 20 rnin. dim. 

II. Trenul acoel. la 2 ôre 18 miü. p. m. 
II. Trenul mixt, la 6 ore 20 roin. p. m.

IV. Trenul de pers., la 9 ôre 8 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov :

I. Trenul de persône la 8 ore 25 m. d., 
(are legătura în St.^Georgï cu Ciuc- 

Szerda şi Ciuo-Gyimes).
I. Trenul de persône la 1 ôrô 61 m. p. m. 

II. Trenul mixt, la 6 6re 48 m. séra, (are 
legătură cu Ciuc-Szereda).

Delà Zêrnescî la Braşov (G. Bartolomeiu).

I. Trenul mixt 6 ôre 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 ôrà 12 min. p. tn.

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braeov la liudapesta:

I. Trenul mxt la 5 óre 8 mio. diminâţ*
II. Tr. nooel. (peste Cluşiu) la 2 0.45 ra. p.

III. Trenul da Derg. ja 7 óre 48 min. sára.

Dela Braşov la Bucuresci:

I. Trenul de pensóne la 3 óre 55 m;n. d». 

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
III. Trenul acoelerat (oe vine pe la Orad â  

Cluşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu :

I. T'enul de persóne la 5 óre 19 min- 

dim. (are legătură ou Tuşnad) 

Ciuo-Szereda. 3 Ó. 15 m.
I. Trenul mixt, la 8 Ore 50 min. a. m.

II. Trenul de pers. la 3 óre 16 m. p. m.

(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuo-Szered.)

Dela Braşov la Zéi nescl (G. Bartolomeiu)..

Í. Trenul mixt la 9 óre şi 5 min. a. m.

II. Trenul mixt la 3 óre 18 min p. u

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


